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Okocucrema ML/DL/HPC rereporennoit miaardopmser HybriLIT [http://hlit.jinr.ru]

(HPCIab component

VM with JupyterHub and SLURM [https://jlabhpc.jinr.ru]
Q Intel Xeon Gold 6126 (24 Cores @ 2.6 GHz)

O 32GBRAM

Educational component

JupyterLab Server [https://studhub.jinr.ru]
[https://studhub2. jinr.ru]

O 2x Intel Xeon Gold 6152 (22 Cores @ 2.1 GHz)

Q 512 GB RAM

o
fComputation component
Server with NVIDIA Volta [https://jhubl.jinr.ru]

e [https://jhub2.jinr.ru]
N 2x Intel Xeon Gold 6148 (20 Cores @ 2.4 GHz)
N?%? NumPy
|.;| pandas

4x NVIDIA Tesla V100 SXM2 32 GB HBM2
[
matpl«tlib

512 GB RAM
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[https://jhub3.jinr.ru]
QO 2xIntel Xeon E5 2698v4 (20 Cores @ 2.2 GHz)
Q 8x NVIDIA Tesla V100 SXM2 16 GB HBM2
\ 8 512 GB RAM )
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e Busyanusauusa B Python — 6ubamotekn matplotlib, seaborn
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HNucTpymenTapuii Ha Python 1uisi pemieHnsi HAyYHbIX U NPUKJIAAHBIX 32124

Co3oanue ghynkyuii
def f_sin(t, A, omega):
""" OnpepenseT 3HadyeHue ¢yHKuum A*sin(omega*t),
A, omega - napameTpbl''’
return (A*np.sin(omega*t))

bubnuomexa NumPy nob6aBiseT MOAIEPKKY OONBIIUX MHOTOMEPHBIX MAaCCHBOB W MAaTpHII, BMECTE C
00JIBI101 OMOTMOTEKOH BRICOKOYPOBHEBBIX MaTEMATHUYECKUX (PYHKITHH.

import numpy as np # noakiwyeHue 6UGAMOTEKM

a = np.array([1, 2, 3]) # co3aaHMe OAHOMEpHOro MaccuBa

X np.arange(0, 30, 2) # co3gaHue OQHOMEPHOro MaccuBa C 4Yucsiamum oT @ Ao 30 c warom 2

X = np.linspace(9, 2*np.pi, 100, endpoint=True) # co3pgaHue ogHOMepHOro MaccuBa C 4ucjiamM OT O
[O 21 C KOJIYeCTBOM To4eKk 100

Ilocmpoenue cpaguxoe — ouonruomexu matplotlib, seaborn
# nogknw4veHne 6ubanoTekn matplotlib

import matplotlib.pyplot as plt = {1 o L)
%matplotlib inline 0.75

# noaknwyeHue 6MbNMOTEKM seaborn 0.50

import seaborn as sns 0.25

sns.set()

f(x)

sns.set(style="whitegrid") 0.00

y=

t = np.linspace(-4*np.pi, 4*np.pi, 150, endpoint=True)
-0.50

# pa3mepbl rpaduka

fig = plt.figure(figsize=(6, 6))

-0.75

# oTpucoBKA rpapuka no KoopauHaTaMm X U Yy -1.00
plt.plot(t, f_sin(t, A, omega), ~10 -5 0 5 10
label="$y=A*sin(\\omega t )$', linewidth=3.0) t

plt.xlabel('x', size=12) # noanucb ocu X
plt.ylabel('y', size=12) # noanucb ocu y
plt.legend(loc="upper right') # po6aBneHue nereHgbl
plt.show() # oTobpaxeHue rpaduka

Humepaxmuenoe ynpaesnenue ¢ Jupyter Notebook — ouonuomexa ipywidgets

# nogknwyeHne 6ubnuoTekn ipywidgets A 00

import ipywidgets as widgets omega 40

from ipywidgets import interact, interact_manual, Label Figure 28
%matplotlib widget

@interact 3 T ¥ Atsintu

def show_sin(A=(1.0, 5.0, 1.0), omega=(0.1, 5.0, 0.1)):
t = np.linspace(-4*np.pi, 4*np.pi, 150, endpoint=True)
fig = plt.figure(figsize=(6, 6)) 1

plt.plot(t, f_sin(t, A, omega), n
label="$y=A*sin(\\omega_t )$', linewidth=3.0) i 0
plt.xlabel('t") .
plt.ylabel('y=f(x)")
plt.legend(loc="upper right') -2
plt.show()
-3




Yucaennoe pemenue 3axauu Kommu: 6udiauoreka SciPy

Ilpumep 1. Yncnenno pemnts 3aaady Ko

HMCEIOIIEC aHAIINTUYCCKOC PCIICHUC

dy/dt = ycos(t),
»(0)=,,

sin(¢)

yexact = yOe

e OmpenensieM NpaByIoO 4acTh yPaBHEHUS
def F_right(t, y):
''' OnpepgenseT npaByw 4acTb AY,
npumepa 1'"’
return y*np.cos(t)

e OnpenensieM napaMeTphbl YUCICHHOTO CUETa

to = 0

tf = 10

nt = 1000

# MaccuB TO4YeK, B KOTOpbIX 6yaeT HaxoAUTCA peweHue
t_e = np.linspace(to, tf, nt)

# HavanbHoe ycnosue

yo@ = np.array([3])

o Oynakuwms oubnamorexu SciPy nis pemenns HadaaIbHOHN 3a7a91
sol_1 = solve_ivp(F_right, [to, tf], y9, t_eval=t_e, method='RK45', rtol=1e-9, atol=1e-8)
F_right — npaBas yacTh qudPepeHIMaTbHOTO YPaBHEHHUS,

[to, tf] — OTpPE30K HHTETPUPOBAHU,
y0 — Ha4aJIbHOE YCIIOBUE;

t_eval — TOYKHU CETKH, B KOTOPBIX CIEAYET BBIUYNCIUTD PEIICHUE,

method — ME€TOJ UHTCTPUPOBAHUS,

rtol, atol — OTHOCUTEJIbHAS U A0COJIOTHAS TOTPEIIHOCTH.

— YuoneHHose peweHdre 3anaun (1) yit)

== AHAMNUTUYECKOE PEWEHWE Yerat(t]
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Puc. 1. I'pagux uucnennoeo u ananumuueckoeo Puc. 2. Pasnuya mesxicoy anarumuieckum U YUCieHHbIM

peutenus

peutenuem




Ilpumep 2. Yncnenno pemnts 3aaady Ko

dy/dt = ycos(wt),

w — NapameTp

»(0)=,,
HMCIOIICC aHAITUTUYCCKOC PCIICHHUC
( 1.
—sin(aor)
_Jy.e” pu @ # 0,
Y exact
! _
Vo€ mpu @ =0.

OTMGTI/IM, 4YTO B MOJACJIb BXOOUT IMapaMeTp .

e OrmpepensieM NpaBylo 4acTh ypaBHEeHUsT | OmpenensieM napaMmeTpbl MOJEIU U YUCICHHOTO cueTa

def F_right2(t, y, omega): omega = np.pi/2
''' OnpepenseT npaByw 4YacTb AY, # lMapameTpbl YUCZIEHHOrO c4yeTa
npumepa 2, to = 0
omega - napametp''' tf = 10
return y*np.cos(omega*t) nt = 1000

# MaccuB Touyek B KOTOpbIX OyAeT HaxoAWTCA pelweHue
t_e = np.linspace(to, tf, nt)

# HavanbHoe ycnoBsue

yo = np.array([3])

o Jlst KOPpEKTHOH mepenaun napamerpa B pyHkuuto SciPy Bocnionb3yemces GyHKIHEH partial U3 MOIyIs
functools, koTopas yacmuyHoO TPUMEHSIET APTYMEHTHI K BBI3BIBAEMOUN (YHKITHH.

f = partial(F_right2, omega=omega)

t_e = np.linspace(to, tf, nt)

sol_2 = solve_ivp(f, [te, tf], y@, t_eval=t_e, method='RK45', rtol=1le-9, atol=1le-8)

3.6 == = AHANUTWYECKOE PELIEHWNE Yayact(t)

— YWCNEHHOE peleHne 3ana4n (3) yit) m— YWCNEHHOE pelleHne 3agaun (3) yit)
50000 = AHENIWTUHECKOE PEEHWE Yeact(t) ﬂ ”

50000 34

40000 3.2

= 30000 = 30
20000 28
10000 U
26
V]
2.4
V] 2 4 [ 8 10 a 2 4 6 g 10
t t
Puc. 3. I'pagux wucnennoco u anarumuueckoeo pewenus Puc. 4. I'pagux wucnennoco u ananumuueckoeo
npumepa 2 npu @ = () pewenus npumepa 2 npu @ = 5




MoneanpoBaHue MepeBOPOTa HAMATHUYEHHOCTH B (g 3K03e¢()COHOBCKOM Tepexo/ie

B kadectBe mpmmepa paccMOTpPHM 3ajady O peajH3aliH IepeBOPOTa HAMAarHWYEHHOCTH B Tak
HaA3bIBAGMOM (9 JPKO3e()COHOBCKOM TMEpPEXOoJie IOJ BO3JICHCTBHEM HMMITyJbCa TOKA W BBIYMCICHUHU
MEPUOINIHOCTH TTOSBIICHUS] HHTEPBAJIOB IIEPEBOPOTA HAMATHHUEHHOCTH C U3MEHEHHUEM MTapaMeTPOB MOJICIIH.

OcCHOBHbBIC MTOHATHSA

Jlocozegpconosckuii nepexoo — 3T0 CBSI3b IBYX CBEPXIPOBOJISAUINX CJIOEB OCPEICTBOM TOHKOTO CIIOS
HECBEPXIIPOBOAALIETO Oapbepa, B KOTOPOM NP MPOMYCKaHUH AIIEKTPUUYECKOTO TOKA B 3aBUCUMOCTH OT €ro
BEJIMYUHBI HAOTIOAACTCA CIMAYUOHAPHbILL U HecmayuoHapusli a¢pgexm [xcozegpcona.

Cmauyuonapnutii 3hghexm /Ircozegpcona. Ilpu nponyckanuu Toka [ HUKE KPUTUUECKOTO 3HAYEHUS ¢
(I < ]C)B TK03e(DCOHOBCKOM TE€PEX0JIe OTCYTCTBYET HaIpsHKEHUE (V = O) U dYepe3 TMepexoj TedueT
CBEpXNPOBOAALINI TOK /5. JIaHHBIA TOK MPOMOPLUOHAJIEH CHHYCY Pa3HOCTU (a3 ¢ mapaMeTpoB MOpsaKa
(BosTHOBOM (hyHKIMH MIA (DYHKITUH COCTOSIHUSI) CBEPXITPOBOISAIINX CIIOEB

I =1 sing (1)
3T0 BhIpa)KEHUE HA3hIBACTCA TOK (Pa30BOE COOTHOIIEHHUE J1K03€(DCOHOBCKOTO MEepexo/ia.

Hecmayuonapnutii 3¢pgpexm /Irrcozeghcona. 1lpu yBenrueHun Toka / BbIIe KPUTHUECKOTO 3HAUCHUS /.
(l >1 L,) BO3HHMKACT IMEPEMEHHOE HAmpspDKeHWe ) B Imepexojie, U OHO MPOMOPIHUOHATIBHO TPOM3BOIHOU
pasHoCTH (a3 1o BpeMeHH ¢
hd
y_lde
2e dt
rne /i —nocrostHHas [1naHka, e — 3apsiz SJIEKTpoHA.

)

o 0xco3epconoeckuii nepexod. Eciu B KauecTBe HECBEPXIPOBOJSIIEIO Oaphepa HCIOJIB30BATH
(GeppOMarHUTHBIA CIIOW CO CHHHOPOWTAIBHBIM B3aUMOACHCTBHEM W C HapyIIEHHEM CHMMETPHU
OTHOCHUTEJIEHO 00palleHnsl BpeMEHH, TO Ha TOK(Pa30BOM COOTHOLICHHUH (CBEPXIIPOBOISIIEM TOKE) BOZHUKACT
(ha30BBIi CABUT Q.

Is:IcSln(¢_¢O)9 (3)
/1€ (0 3aBUCUT OT HAMAarHMYCHHOCTHU. TaKol mepexo1 Ha3bIBACTCS (g 0HCO3e(hCOHOBCKUM NEPEXOOOM.

Cucrema ypaBHeHuUil

B ¢ mxo3zedconoBckom nepexone (Puc. 4) nnHaMudecKUMU IepeMEHHBIMU SIBIISIIOTCS Pa3HOCTh (a3 ¢
CBEPXITPOBOSIINX CIOEB M BEKTOpP HaMarHuueHHOCTH M ¢eppomarHuTHOro ciiosi. CoryiiacHoO pe3ucTUBHOM
MOJICTIM, ypaBHEHWE [UIsl Pa3HOCTH (a3 MUIIETCS KaK CyMMa CBEPXIIPOBOISIIECTO M KBAa3WYaCTHUYHOTO
(OZTHORJIEKTPOHHOT0) TOKOB Yepe3 MepPexoI.

Puc. 5. Cxemamuuecxuil 6uo ¢g— 0xcozedpconosckozo nepexooa, S u F — c6epxnposoOHuKosvle u (peppomacHumnblii
cnou, coomsemcmeenno, M — 6eKmop HamacHUYeHHOCMU (HePPOMASHUMHO20 CLO0S, 1e2KAsl 0Cb KOMOPO20 HANPAsJieHd
60016 ocu z. IMnyibc Hewne20 moxka HanpasieH 600Jb OCU X.



h (de do, .
S L 4 ~9,), 4
2eR( dt dt ] sin(o=0) @

rze R — conpoTuBieHue 1K03e(COHOBCKOTO Mepexoa.
JlnHaMyKka BEKTOpa HAMarHMYEHHOCTH OMHChIBaeTCs ypaBHeHneM Jlannay-JIndmmma-I misoepra

dM a aM
—:—y[MxHeff]+— Mx— |, 5)
dt M, dt

rre y — THPOMAarHWTHOE OTHOIIEHHE, o — TUILOEPTOBCKOE 3aTyXaHue, M, — BEIMYMHA HACHIIIECHUS

HaMarHMYEeHHOCTU WM Moaysb BekTopa M. 3aech H , o0003HauaeT BEKTOp 3(PGEKTUBHOTO MArHUTHOTO

eff
10J141, KOTOpOC OHpeHeHHeTCﬂ BI)Ipa)KeHI/IeM

K : M, M.
H,, = Grsm[gp—rM' jey+ e, |, (6)

0 0 0

rne G — otHomeHue 3Hepruu Jlxo3ecoHa K SHEPruM MAarHUTHON aHU30TPONHH, 7 — TapameTp CIHH-
OpOHMTAILHOTO B3aMMOACHCTBHS, €, , e, — €IUHUYHBIE BEKTOPA. 31€Ch yUTEHO, 4T0 ¢, ="M, /MO .

Paspemas ypaBaenue (1) oTHocutensHo dM/dt 1 yduThIBas ypaBHEHHE JIsl pa3HOCTH (a3 (4), MOXKHO
3alucaTh 3aMKHYTYIO CUCTEMY YPaBHEHUN

2
M M
=-Q, 1+[aﬁj {?‘)[MxHeﬂ.]+%[M(MHeﬂ.)—H Mz]},

eff
0

dM M
ae _r y+2eR I-1 sin| p—r—=||,
i M, di | h M,

m
dt
(7)

yuuThBas, uto m = M/M, (tne m* =1), hy, =M H /K, 0, =Q, /o, ,r0e 0, = (ZeICR)/h Y, HOpMUPYSI

-1 o
t Ha @, , [ Ha I, TIONydYuM CHCTEMY ypaBHEHUH B Oe3pa3MepHBIX BeTHYHNHAX.

d
(bl o) b))
d_(/’:rdmy +I—sin(qo—rmy),

dt dt

I/l KOMIIOHEHTBI BeKTopa h,,, onpexensiores Boipakenusmu h, =0, h, =rG sin((p—rmy ), h,=m_.

z z

A B CKaJIsIpHOM BHUJIE CUCTEMA YPaBHEHUH 3aIIMChIBAETCS

dm, o8 r 7
s _m{(myhz —mzhy)+a |, (mxhx +mh, +mzhz)—hx_} ,
dm I0) - -
dty - —ﬁ{(mzhx -mh )+a m, (mxh)r +m h, +m_h, ) ~h, _} , o
dm, @ r .
T T {(mxhy —myhx)+a . (mxhx +mh, +mzhz)—hy_} ,
dm
CZ—Z) =r dty +I—sin((p—rmy),
HauanbHoe ycimoBHe 11 3TOi CUCTEMBI 3a1aeTcs B Buae m =0, m,= 0, m.=1, ¢=0.
Bremrnuit Tok 3a1aeTcs B BUAC MPSIMOYTOIBHOTO UMITYJIbCA
A, te[t, —At/2,t +At/2],
1= I(t) =< ‘ (10)
0, otherwise.

rae A, —ammmnTyaa v Af IIPOJOJKUTENBEHOCTE MMITYJIbCA TOKA, ¢, — CEPEANHA UMITYJIbCA.

[Tapametpsr monenu: G — oTHOIIEHHE 3Hepruu Jo3edcoHa K FIHepruu MarHUTHON aHU30TPOIHH; 7 —
KOHCTaHTa CIHUH-OPOUTAIBHOIO B3aMMOJEHCTBUSA; o — mapaMmeTp auccunauuu ['minsbepra; wr — yactoTa
(heppOMarHuTHOTO pe30HAHCA.



Hauanbubie yciioBus IpEAIIOJIararT, YTO BCC KOMIIOHCHTBI MArHUTHOI'O MOMCHTA, KPOME 2, , PABHBI HYJIIO:

IC: mx(0)=0, my(O)zO, mz(O)zl, ¢(0)=0.

— [MpAMOYroNbHbLIA MMNYNbLC TOKa C 15 — — [pAMOYroNbHbIA UMNYNLC TOKa
1.4 aMnauTynon As = 1.50 KomMnoHeHTa m;z npu G=18.00
nokanwsauwven ts= 25

WHpUHOA Ar= 6.0

0.5

m(t), I(t)

0.0

-0.5

0.0 -1.0

t t

Puc. 6. I[Ipsamoyzonvrblii umnyisc moka Puc. 7. Umnynvc moxka u epaghux, noxazvléarowuii
nepesopom KOMNOHEHMbl M, MASHUMHO20 MOMEHMA

YckopeHue BbIYMCIEHMH ¢ HCOJIb30BaHueM Oubanorexn Joblib

G N2 — 0 1
— i= k//N
| 3= k%N 1 0 1
i () » k |==> |rez= Parallel(n_jobs=40)\ »
— (delayed(funk_parall) (k)
— for k in range(N*N))
L LN ]
—_
J a TlapaJuieJibHbIE BHIYHCIEHUS 0: m, — 1
1:m,— -1

Puc. 8. Cxema pacnapannenusanus 3adauu c npumenenuem oubauomexu Joblib

JInst yCKOPEHUH BBIYHMCIICHHUM MTPH MOJICITMPOBAHUH TIEPEBOPOTA HAMATHUYEHOCTH B TJIOCKOCTH ITAPaMETPOB
(G,a ) WM (G,r) MOYKHO UCIIOJIb30BaTh OnOIMoTeKky Joblib.

# noaksw4veHne 6mubamnoTekn Joblib # pocTynHoe konudecTBo CPU noTtokos
import joblib print(f"Number of CPU: {joblib.cpu_count()}")
from joblib import Parallel, delayed Out: Number of CPU: 80

rez = Parallel(n_jobs=10)(delayed(funk_parall)(k) for k in range(N * N))

e n_jobs — Hcnonbp3yemMoe KOJIMYECTBO IMOTOKOB. Tak k€ Mbl MOXKEM Iepenarh 3HaueHue -1 s
MCII0JIb30BaHUs BCEX sJIEp UM -2 /711 UCIIOJIb30BaHUS BCEX SIEP, KPOME OIHOTO.

o O@yHknusa delayed ucnonbp3yercs Uisl OTCPOUYKH BBITOJHEHHUS Koaa. OHa MCHOJIB3YeTCs I TOrO,
yToOBI OMOMMOTEKa copmMuUpOBalia CIHUCOK BBI30BA (YHKIHMA, KOTOPBIC HYKHO BBIOJHUTH
napajjienbHo. OTOT CIUCOK 3areM rnepenaerca B (ynkuuio Parallel, kortopas 3anumaercs
NapaJlyIeIbHBIM BBIIIOJHEHUEM 3a/1a4.

e funk_parall — QyHKIUS, BEIYUCICHUS B KOTOPOW HEOOXOIUMO YCKOPHTB;

ek — BXOJHOH mapameTp (pyHKIUH, IO KOTOPOMY OYZET BBIIOJIHATHCS paclapajuleIuBaHue.




IlepnoauvuHOCTH MOSIBJIEHNS] HHTEPBAJIOB NEPEBOPOTA HAMATHUYEHHOCTH B
@0 1:k03e()COHOBCKOM Tepexojie Mo Bo3AeliCTBHEM HMITYJIbCa TOKA

Pecypcoemkue BBIUUCIIEHHS IPH UCCIEA0BAHNN IEPUOAUYHOCTA HHTEPBAJIOB MIEPEBOPOTOB:

0.5
o [
0.4
0.3
0.2F
0.1F
0 50 100 0 50 100
G G
Puc. 9. [lemoncmpayus nepuoouunocmu unmepeanos Puc. 10. [lemoncmpayus nepuoduunocmu uHmepeanios
nepesopoma 6 niockocmu (G,a ). Pesyromamo nepegopoma 6 nnockocmu (G,r). Pesyromamo
noayuenvt ¢ wiazom AG=1 u Aa=0.001 npu 4, =15, nonyuenst ¢ wazom AG=1 u Ar=0.001 npu 4 =1.5,
r=0.1, t,=25, At=6, m, =1 a=01, t,=25, At=6, v, =1

Yckopenne BHIYMCJIEHUH ¢ HCIOJIb30BaHUEM 0nOanoTekn Numba

# nogknwdeHne 6mubnnotTekn Numba
import numba as nb

# noaknw4veHue 6GubanoTekn numbalsoda
from numbalsoda import lsoda_sig, lsoda, dop853
from numba import njit, cfunc

o bubmmoreka Numba mo3Bomsier ocymiectBIATh JIT-kommumsamuio (Just-In-Time compilation,
KOMIWISIIHUS «TOYHO B HYXHOE€ Bpemsi»). JIT-koMnuisauus B MpoIlecce BBINOJHEHUS MPOTrpaMMbl
tpanciupyeT Python u NumPy kox B ObICTpBIIf MAITMHHBIA KOJ.

e Jlexoparopom @njit otmeuaetcs ¢pyukmus ais ontumuzanuu JIT-kommunsitopom Numba.

e Jlexoparop @njit(parallel=True). /lobaBneHue mapamerpa parallel=True yKa3pIBaeT Ha
MOAKITIOYEHNE aBTOMAaTUUECKOTO pacriapauieBaHus U APYTUX ONTUMU3aLui 1js pacueroB Ha CPU.

from numba import config, njit, threading_layer, set_num_threads, get_num_threads
# set the threading layer before any parallel target compilation
config.THREADING_LAYER = 'threadsafe’

@njit @njit(parallel=True)
def I_pulse(params): def comput_parallel(params):
return out return out

SciPy - numbalsoda
solve_ivp() lsoda(funcptr, s@, t_e, rtol = 1e-8, atol = 1le-8, data = data)

Yckopenne ¢ Joblib ~ 35 pa3
' Yckopenne ¢ Numba: @njit + @njit(parallel=True) ~300 pa3
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